
Devoir maison pour le retour des vacances d’Avril

Film : Good Bye Lenin (pages 138-139 du livre) 


Faire les questions 1 à 7 P. 139 du livre avec les extraits vidéos dédiés à l’aide du lien suivant. 

Possibilité de regarder le film en entier - https://www.dailymotion.com/video/x8v8e3a
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Le monde depuis 1945 

Problématique du 
thème Quelles puissances pour quels conflits dans le monde après 1945 ? 

Chapitre 1 La fin de la Seconde Guerre mondiale et le début d’un nouvel ordre mondial 

Problématique Comment le monde bascule-t-il dans la Guerre froide ? 

A Organiser l’après guerre 

B Un nouvel ordre mondial

C La remise en cause du système colonial et la création d’Israël 

Chapitre 2 Une nouvelle donne géopolitique : bipolarisation et émergence du Tiers monde (1953-1970) 

Problématique Comment s’organisent les relations internationales entre 1949 et 1970 ? 

A Un monde bipolaire 

B La décolonisation dans le monde 

C L’émergence du Tiers monde 

Chapitre 3 Enjeux et conflits dans le monde après 1989 

Problématique Quels sont les enjeux et conflits dans le monde depuis 1989 ? 

A L’hyperpuissance américaine jusqu’au 11 septembre 2001

B Un monde multipolaire et la menace terroriste

C Les nouvelles conflictualités 

https://www.dailymotion.com/video/x8v8e3a


A. Organiser l’après guerre 

Deux grandes conférences ont été organisées avant la fin de la guerre, afin de préparer la sortie du conflit. 

La première eu lieu à Yalta en Crimée en février 1945 avec Churchill, Roosevelt et Staline. La création de 

l’ONU et la volonté d’organiser des élections libres dans les pays libérés y furent discutées. La seconde se 

tint à Potsdam en juillet 1945 avec le président Truman (Roosevelt étant décédé en avril 1945). Les 

questions de dénazification et de l’occupation quadripartite de l’Allemagne y furent discutées. 


En novembre 1945, à Nuremberg, s’ouvre le plus grand procès jamais organisé. 22 chefs militaires furent 

jugés par les grandes puissances vainqueurs du conflit. La notion de crime contre l’Humanité fut créée, 

s’ajoutant au crime de guerre et au crime contre la paix. Des procès identiques eurent lieu à Tokyo de 

1946 à 1948. Peu de grands dirigeants nazis furent condamnés car certains se sont suicidés (Himmler, 

Goebbels) et d’autres ont fuit vers l’Amérique du Sud (Mengele, Eichmann). 
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Chapitre 1 La fin de la Seconde Guerre mondiale et le début d’un nouvel ordre mondial 

Problématique Comment le monde bascule-t-il dans la Guerre froide ? 

A Organiser l’après guerre 

B Un nouvel ordre mondial

C La remise en cause du système colonial et la création d’Israël 



B. Un nouvel ordre mondial 


Les grandes puissances reconnaissent que le protectionnisme lié à la crise de 1929 ainsi que le traité de 

Versailles sont responsables du déclenchement de la Seconde Guerre mondiale. Elles veulent reconstruire 

la paix et relancer le commerce et les échanges. La conférence de Bretton Woods en 1944, permet de 

faire du dollar la monnaie de référence du commerce international et la seule convertible en or. Le 

FMI (fonds monétaire international) et la Banque mondiale sont également créés afin de gérer et de 

stabiliser l’économie mondiale. En 1947, les accords du GATT permettent de favoriser les échanges et 

réduisant les taxes douanières et font des Etats Unis une grande puissance économique mondiale. 


Exposé l’ONU depuis 1945 


L’ONU est créée à San Francisco en juin 1945 avec 50 Etats. L’objectif principal est la sécurité collective : 

ainsi un conseil de sécurité permanent composé des 5 grands vainqueurs voit le jour (France, RU, USA, 

Chine, URSS). Ils possèdent le droit de véto et adoptent des résolutions. Le siège se trouve à New York. 

La coopération internationale et la diplomatie sont les valeurs essentielles de l’organisation qui adopte, en 

1948, la Déclaration Universelle des Droits de l’Homme. L’ONU possède également des filiales dédiées à 

l’humanitaire, à la culture, aux enfants... 


Au niveau géopolitique, les Etats Unis ont été épargnés pendant le conflit, sur leur sol, et ont développé 

une capacité industrielle inégalée. C’est la fin de l’isolationnisme américain, d’autant plus après la mort 

du président F. D. Roosevelt. En revanche, l’URSS est largement affaiblie. Elle a perdu 14% de sa 

population et ses villes, ses infrastructures sont détruites sur la partie occidentale. Cette situation inégale 

liée à la fin de la guerre marque le début des tensions entre les deux puissances. 

C. La remise en cause du système colonial et la création d’Israël 


À la suite de la Première Guerre mondiale et de la chute de l’Empire Ottoman, le Proche-Orient est divisé 

entre les puissances européennes (Liban et Syrie pour la France, Palestine pour le Royaume Uni). La 

Palestine est sous tension, sous autorité britannique. Les organisations sionistes encouragent les 

migrations juives ce qui favorise les conflits entre musulmans et juifs. En novembre 1947, l’ONU vote le 

partage de la Palestine en deux Etats avec la création de l’Etat d’Israël. Jérusalem obtient un statut 

particulier, international. Le 14 mai 1948, David Ben Gourion proclame l’Etat d’Israël ce qui déclenche la 

première guerre israélo-arabe. À la suite de ce premier conflit, 800.000 palestiniens fuient vers les pays 

voisins dont la Jordanie.


Étude création Israël - questions 8 à 12 livret de Guerre froide 





3Vocabulaire : ONU, crime contre l’humanité, isolationnisme, résolution, protectionnisme, FMI 



A. Un monde bipolaire 

Malgré les conférences internationales, l’URSS impose des gouvernements communistes dans les 

pays de l’est tels que la Pologne ou la Bulgarie. L’armée rouge est présente partout. 


Étude rideau de fer - questions 4 à 7 livret Guerre froide 


En 1946, Churchill utilise le terme de « rideau de fer » lors de discours de Fulton. La volonté 

d’expansion soviétique pèse sur les relations internationales. La Guerre froide commence : une 

guerre idéologique qui oppose deux modèles d’économies et de sociétés. La géopolitique prend 

une ampleur inégalée et les deux superpuissances tentent d’imposer leur modèle et leur influence. 

Les USA se veulent défenseurs de la liberté et des droits de l’Homme. Ils sont les leaders du monde 

libre et se battent contre la tyrannie. Leur modèle repose sur la doctrine Truman : endiguement 
(containment) et plan Marshall. Le modèle soviétique repose sur la doctrine Jdanov. 


Étude plan Marshall - questions 1 à 3 livret Guerre froide et doctrines - tableau à compléter

L’Allemagne est au coeur de la Guerre froide, divisée en 4 zones d’occupations avec un statut 

particulier pour Berlin. Entre 1947 et 1948, les zones occidentales fusionnent, avec la création d’une 

monnaie commune. Face à cette alliance, Staline décide le blocus des zones occidentales de Berlin : 

c’est le Blocus de Berlin du 24 juin 1948 au 12 mai 1949. Un pont aérien est créé afin de ravitailler 

les habitants des zones encerclées. Cet évènement est un échec pour Staline et mène à la création 

de deux Etats en 1949 : 


Exposé sur le Blocus de Berlin 
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Chapitre 2 Une nouvelle donne géopolitique : bipolarisation et émergence du Tiers monde (1953-1970) 

Problématique Comment s’organisent les relations internationales entre 1949 et 1970 ? 

A Un monde bipolaire 

B La décolonisation dans le monde 

C L’émergence du Tiers monde 

Vocabulaire : blocus, superpuissance, plan Marshall, Guerre froide, rideau de fer



A l’Est, l’URSS mène une politique de répression grâce au KGB. Le communisme prend de l’ampleur avec 

l’arrivée de Mao au pouvoir, en Chine, en 1949. La première bombe atomique soviétique est testée en 

août 1949 et marque une grande étape dans la course aux armements. Deux alliances militaires majeures 

sont créées à ce moment : l’OTAN 1949 et le pacte de Varsovie 1955. Le premier conflit de la Guerre 

froide est la guerre de Corée (1950-1953). 


Exposé Guerre de Corée, Course aux armements et à l’espace et sur le rôle du sport, de la culture et 

des médias pendant la Guerre froide 


Staline meurt le 5 mars 1953 et Nikita Khrouchtchev prend sa place. Le monde est composé de deux 

grandes puissances, nommées superpuissances, avec deux blocs, deux organisations miliaires. C’est la 

bipolarisation. Les tensions sont présentes sur toute la planète avec les conflits de décolonisation, les 

guerres israélo-arabe et les crises comme la crise de Cuba. 


Exposé Crise de Cuba 


B. La décolonisation dans le monde 

L’affaiblissement des États européens par la Seconde Guerre mondiale, conjugué à la bipolarisation du 

monde, rend les empires coloniaux européens de plus en plus fragiles. Ainsi, entre 1945 et 1975, la 

plupart des territoires colonisés par le Royaume-Uni, la France, les Pays-Bas, la Belgique et le Portugal 

accèdent à l’indépendance, soutenus par l’anticolonialisme affiché par les deux superpuissances (qui se 

manifeste par le soutien politique et/ou militaire aux mouvements décoloniaux). 


Ce processus de décolonisation se fait selon des modalités et un rythme très variable, allant du « divorce 

à l’amiable » à des guerres longues et sanglantes. Des mouvements nationalistes et anti-colonialistes se 

forment en Asie et en Afrique. Ils réclament l’indépendance, l’égalité et l’autonomie. Ils sont soutenus par 

les USA et l’ONU, mais les grandes puissances coloniales refusent majoritairement ces volontés. Divers 

mouvements apparaissent, des émeutes, des insurrections légères, des désobéissances civiles, des 

attentats et des guerres : des guerres d’indépendances. La France fut principalement touchée avec deux 

guerres : Indochine 46-54 et Algérie 54-62. Le Royaume-Uni négocia l’indépendance de l’Inde en 1947, 

donnant naissance également au Pakistan. 


Exposé sur l’Indochine, la guerre du Vietnam, l’indépendance de l’Inde et la guerre d’Algérie 


C. L’émergence du Tiers monde 

Étude Tiers monde - questions 1 à 5 livret de Guerre froide P.5 


Dans le cadre de la Guerre froide, la naissance de nouveaux États expose immédiatement ces derniers aux 

tentatives de chaque Grand de les attirer dans son camp. En réaction, le mouvement des non-alignés 
lancé à la conférence de Bandung de 1955 s’efforce de donner vie à un « tiers-monde » neutre dans la 

guerre froide et uni par des problématiques communes. 
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Vocabulaire : blocus, superpuissance, plan Marshall, Guerre froide, rideau de fer



Les nouveaux pays doivent faire face à de nombreux enjeux : économie, agriculture, santé, industrie... et 

tous ne deviennent pas des démocraties. Nombreux sont ceux qui basculent dans le totalitarisme 

notamment en Afrique. Aussi, la décolonisation s’accompagne des effets de la bipolarisation. Les pays 

restent sous l’influence de l’un des deux blocs ou doivent choisir. En 1955, à Bandung, les pays en voies 

de développement se réunissent sous l’égide de l’Egypte, de l’Inde et de l’Indonésie. Ils ouvrent une 

3ème voie, le mouvement des non alignés sous le terme de Tiers Monde. Ils condamnent la colonisation 

et défendent leurs positions. En 1960, ils créèrent la CNUCED, reliée à l’ONU, qui permet de les soutenir 

dans leur développement.   


A. L’hyperpuissance américaine jusqu’au 11 septembre 2001 

Étude la fin de la Guerre froide - questions 1 à 4 livret de Guerre froide P.6 


Depuis 1985, Mikhaïl Gorbatchev dirige l’URSS. Il constate que le système communiste est à bout de 

souffle : guerre coûteuse et sans résultat en Afghanistan (1979-1989), productions faibles en agriculture 

et biens de consommation, peu d’innovations technologiques hormis militaires et spatiales, niveau de vie 

faible et nombreuses pénuries, catastrophe de Tchernobyl en 1986 (étude en classe). 


De plus, le modèle soviétique est remis en cause dans de nombreux pays. Le mode de vie du bloc de 

l’ouest s’est progressivement diffusé dans les pays d’Europe de l’est par le biais des médias. Gorbatchev 

décide de lancer des réformes importantes : la Glasnost (la transparence = plus de liberté) et le 

Perestroïka (la restructuration = réforme économique / ouverture aux investissements étrangers donc 

américains). 


A ce contexte particulier de remise en cause du système communiste, s’ajoute l’inefficacité des réformes 

entreprises par Gorbatchev et la poussée indépendantistes des populations du bloc de l’Est. Le 9 
novembre 1989, le mur de Berlin tombe sans violence, la libre circulation est rétablie entre les deux 

zones. Gorbatchev démissionne le 25 décembre 1991. Après son départ, l’URSS se morcelle en 15 Etats 

indépendants. C'est la fin du modèle soviétique et donc de la Guerre froide. 


Vidéo sur la chute du mur de Berlin - https://www.youtube.com/watch?v=JSAKJuxBiTM


Vidéo sur la fin de l’URSS - https://www.youtube.com/watch?v=Lfl1-qgDqQo


Avec la fin de l'Empire soviétique, c'est la bipolarisation du monde qui disparaît. Les USA deviennent 

les « gendarmes du monde ». En 1991, 15 nouveaux États prennent la place de l'URSS. La Russie apparait 

comme la seule héritière de l'Empire soviétique, elle en obtient le siège au Conseil de sécurité de l'ONU 

et l'arsenal nucléaire. 
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Chapitre 3 Enjeux et conflits dans le monde après 1989 

Problématique Quels sont les enjeux et conflits dans le monde depuis 1989 ? 

A L’hyperpuissance américaine jusqu’au 11 septembre 2001

B Un monde multipolaire et la menace terroriste

C Les nouvelles conflictualités 

Vocabulaire : Tiers monde, CNUCED, bipolarisation, hyperpuissance

https://www.youtube.com/watch?v=JSAKJuxBiTM
https://www.youtube.com/watch?v=Lfl1-qgDqQo


La période soviétique avait vu de nombreux déplacements de population, y compris de Russes installés 

dans les Républiques annexées. Les minorités russes (25 millions de personnes) présentes dans les 

anciennes républiques de l'Empire souffrent de leur statut : après avoir été perçus comme des 

conquérants, des colonisateurs, ils deviennent des citoyens de seconde zone, souvent victimes de 

xénophobie. 


La situation est compliquée aussi en Russie même parce que certaines minorités n'ont pas obtenu 

l'indépendance demandée (même si l'URSS a donné naissance à 15 États : Estonie, Lettonie, Lituanie, 
Ukraine, Biélorussie, Moldavie, Géorgie, Arménie, Azerbaïdjan, Kazakhstan, Ouzbékistan, 
Turkménistan, Tadjikistan, Kirghizistan, Russie). La Tchétchénie déclare son indépendance en 1994. Pour 

éviter que d'autres territoires ne suivent, Moscou déclenche la guerre (1994-1996), puis c'est la Géorgie en 

2008... 


Le passage à une économie de marché s'accompagne en Russie d'une transition démocratique. En 1993, 

Boris Eltsine fait adopter une constitution démocratique, mais le régime reste fragile, incarné par un Boris 

Eltsine souvent ivre. La situation économique est dramatique : l'État qui subventionnait tous les secteurs 

(le logement, la santé, l'éducation...) est ruiné, le PIB diminue de moitié entre 1991 et 1998. Les prix 

flambent, la protection sociale disparaît, les fonctionnaires se font payer en pommes de terre, on élève 

des poules sur les balcons de Moscou... L'espérance de vie recule de 10 ans entre 1986 et 1996, la 

corruption et la violence de la société sont extrêmes. 


Vladimir Poutine arrive au pouvoir en 1999 et restaure, depuis, la fierté nationale par sa politique 

autoritaire et ambitieuse. Le niveau de vie des Russes n’a jamais été aussi haut qu’actuellement, malgré les 

sanctions mondiales depuis l’invasion en Ukraine du 24 février 2022. 

 
B. Un monde multipolaire et la menace terroriste 

- fiche annexe sur le 11 septembre 2001 

- Étude sur la guerre d’Irak P. 168-169 questions 1 à 5


C. Les nouvelles conflictualités 

- Ukraine/Russie 

- Israël/Palestine
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